

# 室内 interior



ISSN 1027-6130  
9 771027 613009  
NTD200/RMB68/USD15  
#315 12 2019  
www.interior-mj.com.tw

## 生活的風景

設計 張育睿 何俊宏 郭宗翰 俞佳宏

話題 金點設計獎 / 點睛設計 台灣光環境獎 Good Design Award / 家美術館

觀點 郭宗翰 / 空間異想 何宗憲 / 設計大改造 劉冠宏 / 從設計教育談起 楊竣淞 / 陰翳下的文學

報導 生活實驗所 Apple 米蘭自由廣場 新·紐約現代藝術美術館 紅色家居選品

／設計見問／

## // 空間異想

撰文及圖片提供」郭宗翰

武當山大殿、聚賢莊、六大门派圍攻的光明顶，我想读过金庸的人对这些场景应该都不陌生，每每阅读著小说，心思随著文字进入情节，脑中浮现文字描述的画面，便会进入一种空间异想的状态，想著光明顶拥有什麼样的地貌景观，如何可以容纳六大门派众多的门徒聚集？想著聚贤庄是否会是一座既有前後院，並且有著错異樓層連結的独栋建筑？那武当大殿内被阿二踏破的青砖，它的材质肌理又是如何？一个未受过建筑空间专业训练的文字创作者，对于空间的刻划竟然可以如此生动且引人入胜，彷彿你能随著他的文字即刻进入异时空的动线旅程；残酷的说，独白文字所带你漫游想像的空间，甚至要比现下许多业内所谓专业的空间设计者规划的空间加倍有趣。我想，这就是所谓人文素养厚度与创作底蕴的差距吧！

这个时代有些设计者会利用网络快速浏览世界各地的作品图片，进而撷取部份甚至整体复刻放进自己创作的空间裡，用最速成甚至本末倒置的方式完成设计，然而忘却了设计应是依循创作过程经验的积累，应当先了解原意（像是创作者的原始概念），在深度理解后，找寻与自身设计案相对应的連結点，进而深化研究，将之转换为適切的设计语言植入作品裡，而不该僅是为求速成或漂亮，就囫囵吞枣的组成设计拼盘，完全忘記求證分割比例的美感，这种作法是无法创作出真正感动人心的真实空间；记得，设计作品不應該只沦为有漂亮取景角度的空间。当然，金庸的文字创作层次远高於我所讨论的境界，或許更需要的是那麼「一點」人们所说的天份吧！



郭宗翰  
2002-迄今  
石坊空間設計研究事務所  
設計總監  
2005-2011  
實踐大學 設計學院講師  
2000-2002  
香港商穆氏設計 設計師  
1999-2000  
英國北倫敦大學  
建築設計系 碩士  
1995-1999  
英國倫敦藝術大學  
空間設計系 學士  
英國倫敦市政府大學  
藝術設計 國家檢定

interior DEC 2019

「异想」或许是一个既正向也负面的词彙，但我以为，若是将它放在对创作能量探讨上，应该是利大于弊的：试想，若是金庸写作时少了对于武侠、历史、人物、场景的一些异想思维，又如何能在他的小说作品裡持续让你我发出惊嘆呢？甚至发觉小说中的某个角色特质就像是生活周遭的某人，那樣地贴近你我又那樣地难以想像，我想，这可能也说明了，设计与创作其实是生活经验的一种延伸。当然，除了部份异想的谬思性，其他部分絕對依然需要佐以邏輯缜密与世界观设定的合理，或许我们可以将异想的权利视作为设计创作者的「好寶寶貼紙」吧！這是少數工作，可以從一开展就具备的義務。

在设计时，期许我们能確實且踏实地作好每个前置准备工作，紮实投入个案研究，不要本末倒置而倒行逆施，或是只想取巧快速地完成；对设计思考的修炼，應該就像每日回家確實洗净个人的专属手帕，日复一日执行，不要因为或许一时没有用上它，就不再重複照顾及准备，因为当有一天你真的需要时，它会是一条可以帮你清潔臉上污渍并且具备你獨一無二味道的手帕，而不是一条连標籤都還掛著，只为了得到好寶寶貼紙的「那一條」手帕。